



**Николай Емельянович Сигаев (1921, с. Гадалей ныне Тулунского района Иркутской области — 14 сентября 1943, Коропский район Черниговской области) — советский офицер, Герой Советского Союза (1943), капитан.**

После окончания Тулунского учительского института работал по специальности в сельской школе. В сентябре 1941 был призван в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. В 1942 окончил Омское пехотное училище. С мая того же года — на фронтах Великой Отечественной войны.

К сентябрю 1943 капитан Николай Сигаев командовал 3-м батальоном 109-го стрелкового полка 74-й стрелковой дивизии 13-й армии Центрального фронта. Отличился во время освобождения Черниговской области Украинской ССР. 11 сентября 1943 года батальон Сигаева переправился через Десну и захватил плацдарм на её берегу. В ходе последующего наступления он освободил село Оболонье Коропского района и два дня держал оборону до подхода основных сил. 14 сентября 1943 Сигаев погиб в бою. Похоронен в братской могиле в посёлке Короп Черниговской области Украины.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 октября 1943 за «мужество и героизм, проявленные при форсировании Десны и удержании плацдарма на её правом берегу», капитан Николай Сигаев посмертно был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

Также был награждён орденами Ленина и Отечественной войны 1-й и 2-й степеней.

В честь Н.Е. Сигаева названы улица и школа, установлен бюст в Тулуне.

**Алексей Андрианович Мурашев (Мурашов) (30 июля 1919, с. Гадалей ныне Тулунского района Иркутской области - 16 июля 1999, г. Днепропетровск) — советский офицер, Герой Советского Союза (1943), полковник, лётчик.**



После окончания шести классов школы проживал и работал в Чите. Занимался в аэроклубе. В 1938 был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. В 1940 окончил Батайскую военную авиационную школу пилотов. С июня 1941 — на фронтах Великой Отечественной войны. В боях был тяжело ранен.

К августу 1943 гвардии капитан Алексей Мурашев командовал эскадрилей 3-го гвардейского истребительного авиаполка 235-й истребительной авиадивизии 10-го истребительного авиакорпуса 2-й воздушной армии Воронежского фронта. К тому времени он совершил 328 боевых вылетов, принял участие в 69 воздушных боях, сбив 17 вражеских самолётов лично и ещё 9 — в составе группы.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 сентября 1943 за «мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецкими захватчиками» гвардии капитан Алексей Мурашев был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» за номером 1242.

Войну гвардии майор Мурашев закончил в должности командира 181-го гвардейского истребительного авиационного полка 15-й гвардейской истребительной авиадивизии 10-го истребительного авиакорпуса.

В 1947 окончил курсы усовершенствования офицерского состава. В 1972 в звании полковника Мурашев был уволен в запас. Проживал и работал сначала в Североморске, затем в Днепропетровске. Умер 16 июля 1999, похоронен на Сурско-Литовском кладбище Днепропетровска.

Был награждён двумя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, двумя орденами Отечественной войны 1-й степени, орденом Красной Звезды, рядом медалей и иностранных наград.

**Сорокин Андрей Алексеевич** (25 марта 1905, с. Гадалей, ныне Тулунский район Иркутской области СССР — 27 октября 1944, Галамбош, Венгрия).

Родился в крестьянской семье. Окончил начальную школу, жил в селе Баргузин Бурятской



АССР, затем в городе Джамбул, где работал фрезеровщиком на сахарном заводе.

В 1942 году призван в Красную Армию, в том же году попал на фронт.

Служил наводчиком орудия в 144-м гвардейском стрелковом полку (49-я гвардейская стрелковая дивизия).

В бою у станции Галамбош 27 октября 1944 года подбил танк и уничтожил до 20 солдат противника. Был тяжело ранен, но продолжал бой даже оставшись в одиночестве. Погиб в этом бою.

Похоронен в деревне Ясен Тласло (Венгрия).

Награды:

Герой Советского Союза (24 марта 1945 года, посмертно);

Орден Ленина (24 марта 1945 года, посмертно);

Медаль «За отвагу» (20 декабря 1943 года).

Был зачислен навечно в списки воинской части.

Именем Андрея Сорокина были названы улицы в городах Галамбош и Тараз, в последнем была установлена мемориальная доска.

В Иркутске увековечен в мемориале павшим бойцам.